

## 张堰镇开展“5·12全国防灾减灾日”系列宣传活动

今年5月12日是我国第16个全国防灾减灾日，张堰镇紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急—着力提升基层防灾避险能力”主题，组织开展了一系列防灾减灾宣传活动，进一步增强群众防灾减灾安全意识，提升避灾自救能力。

张堰镇城运中心通过摆摊形式面向群众开展宣传教育活动，悬挂主题横幅、发放宣传资料、面对面讲解有关法律法规和防灾减灾救灾知识，强化了辖区群众主动避灾避险的意识和能力。此次活动共发放各类宣传册100余张，小礼品30余份，营造了全民参与防灾减灾的良好社会氛围。

同时，镇城运中心赴村（居）开展防灾减灾知识讲座和应急演练活动。活动期间，为村居民讲解了防灾减灾相关知识，介绍了灭火器、消防栓等使用方法及操作注意事项，演练人员还实操灭火器灭火，应急逃生等演练项目。大家对消防器材使用知识的掌握从理论到实际操作，应变能力得到了实际锻炼，应对突发火灾的能力得到了进一步提升。

各村（居）积极组织开展防灾减灾宣传活动，通过播放电子屏、张贴宣传海报、组织开展讲座、观看宣传警示教育片、开展应急演练等多种形式，进一步提高群众对防灾减灾的知晓度、参与度，切实增强全民防灾减灾避灾意识，提高群众应对灾害风险的能力。

接下来，张堰镇将继续加强防灾减灾各项工作，提高居民的安全意识和自救互救能力，进一步营造全社会参与防灾减灾救灾的良好氛围。  
镇城运中心

## 张堰镇开展“世界计量日”系列宣传进社区活动

5月17日上午，在张堰镇社区事务受理服务中心门口，张堰市场监管所、张堰镇社事办及金山供电公司工作人员联合举办“5·20计量日”宣传活动，向居民发放《计量与民生知识》等宣传画册，张堰市场监管所执法人员为群众现场演示电子计价秤常用作弊方法，向群众宣传讲解应对措施。

金山供电公司工作人员以民用电器为例，向群众展示电表的计量原理和功能使用，让居民对家用的电表计量准确性放心。

本次活动的开展，吸引众多居民的参加，加强了群众计量知识普及和教育，营造全社会重视计量的良好氛围。下阶段，张堰市场监管所将结合“诚信计量示范街镇”复审工作，带领检验检测中心检定人员走进社区，为经营单位提供上门集中检定服务；针对集贸市场、商超等涉及民生领域进行在用强检计量器具专项检查，严厉打击“缺斤短两”“应检未检”等违法行为。  
镇市场监管所

# 抓党建促乡村振兴

## 张堰镇开展“书记家访行动”助推洁美乡村建设

五月，草长莺飞，落英缤纷，在和煦的春风里，张堰镇“洁美乡村”家园清洁日行动正在如火如荼地开展着，各村居联合结对党支部，直击环境“薄弱点”，打造洁美乡村新风景。

“去年开始建设洁美乡村之后，村里的整体环境越来越好。”在鲁堰村14组，村书记一边和村民叶阿姨交流，一边与志愿者们协力整治叶家宅的宅前屋后环境，将堆放的废旧木材、路边的农业垃圾等杂物分好类，并清运至指定的垃圾堆放点。

张堰镇通过建立机关、镇属企事业单位党组织联系服务基层机制，在每月的家园清洁日中，村居结对党支部的党员干部、工作人员都前来助阵，撸起袖子与群众一起参与环境整治，形成“人人参与成常态、环境整治新风尚”的良好氛围。

家园清洁日仅仅是洁美乡村建设的一个缩影。为了进一步推动洁美乡村建设，张堰镇创新工作举措，紧盯洁美乡村建设中未攻克的难题和薄弱问题，加大对公职人员宅基地的排摸和整治力度。

“洁美家园创建，党员干部先行”，张堰镇对未达标洁美宅基户的公职人员，开展“书记家访日行动”，公职人员所在单位党组织书记和宅基房所在村党支部书记共同上门，通过检查宅前屋后环境情况、评估整改进展和难点，合力制定针对性措施，督促公职人员宅前屋后环境严格按照区级验收标准创建。

“家里老人对屋前的鸡鸭棚视为珍宝，我做了大量工作也讲不通。真的感谢这次双书记家访行动，一起帮我做通了老人的工作，接下来宅基地周边可以种种花，打造美丽庭院了。”某单位公职人员讲到。

截至目前，张堰镇已对全镇各村居、机关各部门、镇属单位干部职工的洁美宅基创建情况进行两轮排摸。在本轮家园清洁日中，已集中开展41次“书记家访日行动”，相关公职人员及其家属承诺按照洁美宅基户达标要求拆除乱搭乱建、规范畜禽养殖、堆物摆放整齐，并带头建设美丽庭院。

通过书记入户宣传动员，把政策和要求讲深讲透，进一步收

集梳理好的做法、遇到的困难和相关意见建议，并记录在“一户一表”内，同时向广大公职人员家属广泛宣传洁美乡村建设的重要性和洁美宅基户的达标要求，倡导文明家风建设，引导广大公职人员及家属在埭上进一步发挥好带头引领作用。

下一步，张堰镇将把纪学教育与洁美乡村建设深度融合，以家园清洁日为契机，持续开展“书记家访日活动”，充分发挥公职人员和全体党员在“洁美乡村”建设中的表率作用，以学促干，带头整治美化自家宅前屋后环境，带头认领人居环境整治难点任务，靶向发力、集中攻坚，推进宅前屋后焕新颜、村居面貌大提升！  
镇环治办

## 心动“520”，金山青年交友联谊活动圆满开展



“缘定鑫工 邂逅百家村”金山青年交友联谊活动张堰专场在百家村举行。60名单身青年在此相识、相知，开启了一场轻松愉悦、朝气蓬勃的周末之约。通过丰富多样的互动环节，现场气氛愈发热烈、欢声笑语不断。  
高凌/摄

## 巾帼普法乡村行，让“法”飞进百姓家

金山区妇联主办、张堰镇妇联承办的“巾帼普法乡村行”活动在旧港村的南村堂埭头开展，埭上和周边的妇女群众们聚在一起，来听巾帼志愿者、金亭律师事务所的张晓凤律师讲一讲民法典中有关婚姻家庭关系、宅基权益的规定和条款。

在“宅基课堂”的分析中，让妇女群众了解了相应的法律条款，解读了条款背后的真实案例和法院审判的根据，更在讲解中普及了妇女维权的知识点，如遇到家暴要怎么处理、离婚时房屋宅基如何析产等等。

巾帼普法乡村行！法治宣讲走进宅基埭头，与妇女群众“零距离”更贴近；法治宣讲用方言、讲案例，让妇女群众听得懂愿意听。  
镇妇联

## 张堰镇护雁服务队暖心服务送到家

“喂，您好，请问是沈先生么？”

“对的，您是？”

“是这样的，我们这里是张堰镇社区事务受理服务中心，我们在随申办张堰旗舰店堰速办里看到了您的预约，这里是想和你了解一下具体情况，安排时间和工作人员上门为您提供服务。”

“我是刚动完手术出院，行动不便，所以预约了……”

近年来，随着社区可受理事项的不断增加，一网通办也在同步升级，大大减少了居民群众办事的跑腿次数和等待时间。但在实际办事过程中发现，张堰镇部分农村居民、高龄老人操作智能手机存在困难，因此经常能看到扶着拐杖、颤颤巍巍的老人，或是推着轮椅、腿脚不便的特殊人群来到受理大厅办事。

张堰镇社区事务受理服务中心看到这一现象，开始思考，是

不是能有更好的服务方式来帮助老百姓，让更多的特定人群能够享受到不出家门就能办事的便利。

经过数次开会讨论，随申办张堰旗舰店堰速办入户帮办项目最终上线。据悉，堰速办入户帮办项目是为居住在张堰镇行动不便的70周岁以上老年人或者行动不便的残疾人，因自身原因无法亲自到受理中心综合窗口办理相关业务时所上线的新程序。本人或亲属可通过张堰镇旗舰店堰速办板块预约办理需求，张堰镇社区事务受理服务中心会根据申请人的预约信息于3个工作日内电话联系。

张堰镇社区事务受理服务中心组成了一支由中心支部党员为首，入党积极分子、业务骨干成员，及辖区内各村居1名就业援助员组成的护雁服务队，核实基本情况后，由护雁服务队上门

为预约人员办理业务，实现服务窗口前移，让特定人群享受服务。

沈先生成为上线后的第一个服务对象。接到居民沈先生的预约信息并核对情况后，护雁服务队立马来到沈先生家中，指导并帮助他通过随申办完成残疾证的网上申请，并仔细进行材料提交前的预检，避免二次申请的情况。同时在申请完成后，直接致电受理中心的同事第一时间进行材料审核。

“你们的服务真的是太暖心了”沈先生这样感慨！

张堰镇社区事务受理服务中心始终坚持探索“互联网+政务服务”新模式，从原先的内部硬件升级改造，实施“雁阵”传帮带项目的制度升级，到推动落实自助服务终端和远程帮办终端进入社区，形成“15分钟政务服务圈”，最后成立护雁服务队入

户帮办，完成了一个固定式服务到移动式服务的转变，从原本的只能依靠现场办理转变为线上线下双循环，进一步提升了服务的质感和温度。受理中心还定期组织学习、交流经验等活动，增强护雁服务队的整体素质，提高整体业务水平和服务意识。

目前，堰速办入户帮办项目涵盖残疾证申领、长护险申请、失业金领取、换领医保本等服务。如可直接通过随申办办理的业务，护雁服务队直接指导服务对象线上操作，不能线上办理的就收集所需材料，带回至中心办理，让其足不出户就能办理业务。接下来，张堰镇社区事务受理服务中心将不断完善服务机制，优化和丰富延伸服务内容，扩大入户帮办服务的覆盖范围，加大入户帮办服务的宣传力度，让更多有需要的人群享受到便利服务。  
吴健平、沈婷